

கப்பர்நகூமில் இயேசுவின் முதல் தங்குதல் ஜான் 2:12

கானாவில் திருமணத்திற்குப் பிறகு (இணைப்பைக் காண **Bq** - இயேசு தண்ணீரை திராட்சரசமாக மாற்றுகிறார்), இயேசு சுமார் பதினெட்டு மைல்கள் கப்பர்நகூமுக்குச் சென்றார். கீழே வினைச்சொல் பொருத்தமானது, ஏனெனில் கானா மலைப்பகுதிகளில் இருந்தது, கப்பர்நகூம் கலிலி கடலின் வடமேற்கு கடற்கரையில், கெனசரேத் சமவெளியின் விளிம்பில் இருந்தது.

சுவிசேஷ பதிவுகளின்படி, கப்பர்நகூம் கணிசமான முக்கியத்துவம் வாய்ந்த நகரமாக இருந்தது. நாசரேத்தை விட்டு வெளியேறிய பிறகு கலிலேயாவிலிருந்த இயேசுவின் ஊழியத் தலைமையகம் அது என்பதை சினாப்டிக்ஸ் மூலம் நாம் அறிவோம். கப்பர்நகூம் அவருடைய சொந்த ஊர் என்று கூட அழைக்கப்படலாம் (மத்தேயு 9:1). இது அநேகமாக ஒரு பெரிய மக்கள்தொகை மையமாக இருந்தது, அவருடைய அப்போஸ்தலர்களில் பலர் அங்கு தங்கள் வீடுகளை உருவாக்கினார்கள் என்று குறிப்பிடவில்லை.



இந்த இடத்திற்கு அருகில்தான் கிறிஸ்து மீனவர்களை அழைத்தார் (மத்தித்யாஹு 4:18; மாற்கு 1:16; லூக்கா 5:1). மத்தேயு வரி வசூலிப்பவரின் சாவடியில் அமர்ந்தார், கர்த்தர் அவரைத் தம் சேவைக்கு அழைத்தபோது, Cp - மத்தேயுவின் அழைப்பு (லேவி) என்பதைப் பார்க்கவும். பல அற்புதங்கள் கப்பர்நகூமில் செய்யப்பட்டன, இதில் நூற்றுவர் தலைவரின் வேலைக்காரனைக் குணப்படுத்தியது (மத்தேயு 8:8-13; லூக்கா 7:1-10). ரோமானியப் படைவீரர்களின் ஒரு பிரிவினர் அங்கு வாழ்ந்தனர், மேலும் அவர்கள் வசிக்கும்

இடம் நூற்றுவர் தலைவர் உள்ளூர் யூத சபைக்கு ஒரு ஜெப ஆலயத்தை வழங்கும் அளவுக்கு நீண்டதாகவும் குறிப்பிடத்தக்கதாகவும் இருந்தது. மற்ற **அற்புதங்களில்** ஒரு அதிகாரியின் மகன் (யோவான் 4:46-54), பேதுருவின் மாமியார் (மத்தேயு 8:14-16; மாற்கு 1:29-31; லூக்கா 4:38-39) மற்றும் முடமானவர் மனிதன் (மத்தேயு 9:2-8; மாற்கு 2:1-12; லூக்கா 5:17-26). அநேகமாக கப்பர்நகூமில் தான் அற்புதம் செய்த ரப்பி ஜெப ஆலயத் தலைவரான ஜைரஸின் மகளை வளர்த்தார் (மத்தித்யாஹு 9:18-26; மாற்கு 5:21-43; லூக்கா 8:40-56). இங்கே, அவர் ஒரு அசுத்த ஆவியையும் துரத்தினார் (மாற்கு 1:21-28; லூக்கா 4:31-36);, மேலும் மனத்தாழ்மையைக் கற்பிக்க ஒரு சிறு குழந்தையைப் பயன்படுத்தினார் (மத்தேயு 18:1-5; மாற்கு 9:33-37; லூக்கா 9:46-50).

ஆனால், அவர்களின் கண்களுக்கு முன்பாக எத்தனை **அற்புதங்கள்** நிகழ்த்தப்பட்டாலும், கப்பர்நகூம் மக்கள் இறுதியில் மேசியாவையும் அவருடைய செய்தியையும் நிராகரித்தனர். அவர் கூறினார்: **மேலும், கப்பர்நகூமே, நீங்கள் வானத்திற்கு உயர்த்தப்படுவீர்களா? இல்லை, நீங்கள் பாதாளத்திற்குச் செல்வீர்கள். உன்னில் நிகழ்த்தப்பட்ட அற்புதங்கள் சோதோமில் செய்யப்பட்டிருந்தால், அது இன்றுவரை நிலைத்திருக்கும். ஆனால் நியாயத்தீர்ப்பு நாளில் சோதோமுக்கு உங்களை விட தாங்கக்கூடியதாக இருக்கும் என்று நான் உங்களுக்குச் சொல்கிறேன்** (மத்தித்யாஹு 11:23-24). அவிசுவாசிகள் அனைவரும் நெருப்புக் கடலில் முடிவடையும் போது (வெளிப்படுத்துதல் 20:7-10), தண்டனை அளவுகள் இருக்கும். **கப்பர்நகூமில்** வாழ்ந்து, உண்மையில் **அவருடைய அற்புதங்களைக்** கண்டவர்கள், ஆனால் எப்படியும் **அவரை** நிராகரித்தவர்கள், **சோதோமின்** துன்மார்க்கரை விட மோசமான தண்டனையைப் பெறுவார்கள். **சோதோமோ** அல்லது **கப்பர்நகூமோ** இன்று காணப்படவில்லை என்பதன் மூலம் இந்த தீர்க்கதரிசனம் மிகவும் நேரடி அர்த்தத்தில் நிறைவேறியதாகத் தெரிகிறது.³¹⁹

ஆயினும் கூட, அவர் தனது தாயார், சகோதரர்கள் (பார்க்க **Ey** - இயேசுவின் தாய் மற்றும் சகோதரர்கள்) மற்றும் தல்மிடம் ஆகியோருடன் கப்பர்நகூமுக்குச் சென்றார், மேலும் அங்கு குடும்பம் ஒன்றுசேரும் நேரத்தை அனுபவித்தார். மீண்டும், ஜோசப் குறிப்பிடப்படுவதற்கு இது ஒரு இயல்பான இடமாக இருக்கும், ஆனால், பைபிளின் பதிவு அமைதியாக உள்ளது, மறைமுகமாக அவர் அந்த நேரத்தில் இறந்துவிட்டார். **அவருடைய தாயார்** சிலுவையின் அடிவாரத்தில் **அவருடைய மகன்** சிலுவையில் அறையப்படுவதைப் பார்க்கும் வரை கடைசியாக இங்கே குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது (**யோவான் 19:25-27**). அந்த நேரத்தில் ஊருக்கு செல்வதற்கு குறிப்பிட்ட காரணம் எதுவும் கூறப்படவில்லை. **அங்கே சில நாட்கள் தங்கினார்கள்.** **யேசுவா** ஜெருசலேமுக்குப் புறப்படுவதற்கு முன்பும் **அவருடைய** பொது ஊழியத்தின் தொடக்கத்துக்கு முன்பும் தம்முடைய புதிய **அப்போஸ்தலர்களுடன்** நேரத்தைச் செலவிட்ட காலகட்டமாக இது இருந்ததாகத் தெரிகிறது (பார்க்க **Bs** - **இயேசுவின் ஆலயத்தின் முதல் சுத்திகரிப்பு**).